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ОСОБЛИВОСТІ РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ  
ВІЙНИ В ПРОБАЦІЇ  

 

У статті розкрито роль концепції нейророзмаїття під час проходження 
пробаційних програм ветеранами війни в Україні. Нейророзмаїття розгляда-
ється як відмінності пізнання та комунікації, що впливають на психічні про-
цеси й соціальну взаємодію, зокрема за наявності травматичного досвіду. Для 
ефективної ресоціалізації ветеранів-пробаційних суб’єктів обґрунтовано не-
обхідність: гнучкого індивідуального підходу на основі катамнестичного спо-
стереження; адаптації пробаційних програм до нейронетипового сприйняття 
інформації та особливостей емоційної регуляції; забезпечення передбачувано-
сті взаємодій з куратором і волонтерами пробації, зокрема через чіткі плани, 
покрокові інструкції та мінімізацію сенсорних тригерів. Перспективними 
напрямами визначено міжгалузеве дослідження гендерної чутливості трав-
матичного досвіду та впровадження доказових практик просоціального моде-
лювання з використанням європейських і світових кейсів пробації. 
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Постановка проблеми. З 2014 року Україна виборює право 
на незалежність і цілісність території, історії, соціокультурних 
надбань, національну гідність. Відкрита збройна агресія проти 
України з 2022 року, з одного боку, актуалізує потребу перегля-
ду і трансформації миротворчої діяльності для утвердження 
цінностей верховенства права, людяності і демократії, з іншого, 

© Ворожбіт-Горбатюк В. В., 2026 
Стаття поширюється на умовах ліцензії відкритого доступу (CC BY-NC-SA 4.0) 

 



ISSN 2617-0159  

94 

актуалізує привернення уваги світової академічної і професій-
них спільнот до унікального досвіду розвитку усіх сфер сус-
пільного життя в довготривалих умовах небезпеки, досвіду тра-
вми. Такий досвід формується в реальному часі роботи із 
суб’єктами пробації, які мають статус ветерана війни. Питання 
особливостей ресоціалізації засуджених ветеранів війни перебу-
вають у центрі уваги науковців і фахівців практичної сфери. 
22 жовтня 2025 р. відбувся круглий стіл «Запровадження про-
грам ресоціалізації ветеранів російсько-української війни, які 
засуджені до покарань, не пов’язаних із позбавленням волі» [5]. 
Учасники заходу у широкій програмі відкритої дискусії акцен-
тували увагу на потребі розроблення реальних практик ресоціа-
лізації ветеранів війни в Україні в так званих польових умовах. 
Фахівці звернули увагу на очевидні труднощі, що негативно по-
значаються на ефективності заходів і засобів ресоціалізації та-
ких засуджених: «…конфліктність та замкнутість, агресивна чи 
тривожна симптоматика» [5]. У повідомленні про вказаний захід 
надано довідкову інформацію про «соціально-демографічний 
портрет ветерана війни, який відбуває альтернативні види пока-
рання: 99,7 % ветеранів – чоловіки; 69 % ветеранів – особи ві-
ком від 26 до 45 років; 84 % ветеранів мають статус учасника 
бойових дій; 15 % ветеранів – інваліди війни; 48 % ветеранів 
перебувають у шлюбі» [5]. Зважаючи на заявлені труднощі, які 
актуалізовані фахівцями, запропоновано стандартизований під-
хід до характеристики соціально-демографічного портрета такої 
категорії суб’єктів пробації, цією публікацією актуалізовано до-
цільність глибинного вивчення, критичного аналізу напрацю-
вань європейських і світових учених, фахівців служб пробації 
щодо врахування положень концепції нейророзмаїття.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У цій публікації 
враховано матеріали Європейського дослідження знань і став-
лення персоналу пробації до психічних захворювань та доціль-
ності використання в роботі пробації шкали грамотності у сфері 
психічного здоров’я «(MHLS)» [13]. Під час підготовки цієї пу-
блікації враховано матеріали і пропозиції рішень Секретаріату з 
кримінального права за результатами 87-го пленарного засідан-
ня Європейського комітету з проблем злочинності, що відбувся 
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у червні 2025 р. [9], вивчення європейського досвіду розвитку 
служби пробації у ХХІ столітті авторів С. Піттса та Л. Тіггеса 
[8], пропозиції науковців Л. Вінтер, Н. Ренехан щодо реалізації 
програм зміни поведінки для нейронетипових засуджених [14]. 
Методологія цієї публікації передбачала опору на положення 
монографії «Пробаційні програми для повнолітніх суб’єктів 
пробації: євроінтеграційний вектор національного дискурсу» 
[1]. Разом з тим вивчення вказаних та інших тематичних матері-
алів у відкритому доступі, динаміка характеристик суб’єктів 
пробації, трансформацій, що впливають на розвиток ідентично-
стей ветеранів війни, обумовлює звернення до проблеми ресоці-
алізації такої категорії засуджених, пошук рішень ефективної 
реалізації і проходження пробаційних програм ветеранами війни 
з урахуванням концепції нейророзмаїття, яка дедалі глибше роз-
робляється у країнах Європи і світу. 

Формулювання мети. Мета статті – розкрити роль концеп-
ції нейророзмаїття під час реалізації пробаційних програм для 
ефективної ресоціалізації ветеранів війни в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Розроблення змісту, органі-
заційних, методичних аспектів реалізації і проходження проба-
ційних програм засудженими ветеранами війни забезпечить 
ефективність використання видатків державного бюджету, успіх 
реалізації визначених Законом України «Про пробацію» [4] мети 
і завдань пробації, широку залученість суспільства для утвер-
дження принципу респектності у взаємодії персоналу, працівни-
ків філій і волонтерів пробації з ветеранами війни – суб’єктами 
пробації. Респектність розуміємо у значенні поваги особистості 
засудженого ветерана війни, демонстрування шани його бойово-
го досвіду, урахування під час реалізації пробаційних програм 
гендерно і соціокультурно чутливих способів вираження такої 
поваги і шани, визнання позитивних правосвідомих досягнень і 
значущості сильних сторін осіб такої категорії суб’єктів пробації, 
розвитку особистісної, професійної, соціальної та інших ідентичнос-
тей для ресоціалізації ветеранів війни в пробації. Така позиція узго-
джується з рішеннями відповідної Консультативної ради [2]. 

Концепція нейророзмаїття передбачає визнання природних 
чи набутих у результаті травматичного досвіду порушень чи 
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нозологій внаслідок хвороб, розбіжностей у роботі мозку люди-
ни, розгляд таких розбіжностей від загальноприйнятих стандар-
тів як частину норми людської варіативності [10; 11]. У світі 
широко використовуються слова: нейровідмінність, нейронети-
повість, нейродивергентність та інші як відносний синонімічний 
ряд. Концепція нейророзмаїття в комунікаціях та взаємодіях з 
ветеранами війни в пробації передбачає визнання варіативності 
роботи мозку таких осіб на такому самому рівні, як і приписи 
щодо респектності. Врахування концепції нейророзмаїття вті-
люється через пошук найбільш прийнятного способу подачі ін-
формації для конкретного типу мислення ветерана війни під час 
проходження таким суб’єктом пробаційної програми, прийнятні 
варіанти оброблення і закріплення отриманої інформації 
суб’єктом пробації на основі попередньо визначених когнітив-
них особливостей психічних процесів повнолітнього ветерана 
війни – суб’єкта пробації. Замість фокусування і усунення недо-
ліків, що є традиційним для змісту більшості чинних пробацій-
них програм, розроблених для України, концепція нейророзмаї-
ття пропонує альтернативи замість вербальної взаємодії чи 
практики виконання самостійних завдань у робочих зошитах. Не 
всі ветерани – суб’єкти пробації позитивно сприймають ідею 
роботи в робочих зошитах з міркувань вікової узгоджуваності, 
позицій життєвого досвіду, наявних стигм і стереотипних уяв-
лень про засуджену особу, значущості практичних завдань, які 
своїм змістом не узгоджені з реальним досвідом конкретного 
ветерана війни – суб’єкта пробації. 

Нейророзмаїття спонукає до розроблення інклюзивного підхо-
ду не лише за медичними показаннями, а й з урахуванням визначе-
них когнітивних, соціокультурних та інших потреб ветерана –
 суб’єкта пробації. У відкритому інформаційному просторі розлого 
подається інформація про особливі стани ветеранів війни, прикла-
ди і способи реабілітаційного супроводу. Концепція нейророзмаїт-
тя передбачає врахування когнітивних особливостей, нариклад, 
таких станів: перебіг панічних атак впливає на поведінку ветерана 
війни під час безпосередньої комунікації з куратором пробаційної 
програми, тренером на заняттях, виконання індивідуального плану 
тощо. Фахівець пробації не лікує ветерана, а з повагою ставлячись 
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до медичних висновків і протоколів лікування, організує взаємодію 
з прийняттям виявлених / констатованих когнітивних особливос-
тей ветерана війни. Осмислення понять і приписів нейророзмаїття 
сприяють стабілізації емоційних станів і розвитку ідентичностей 
ветерана – суб’єкта пробації на основі його сильних сторін, які під-
креслюють унікальність людини, і цим ресоціалізація в пробації 
допомагає створити сприятливе соціокультурне середовище, 
у якому ветеран війни з порушенням, нозологіями внаслідок трав-
матичного досвіду, стресу, хвороб може почуватися повноцінною 
людиною, зрозумілою і прийнятою у суспільстві. Адже в такому 
середовищі люди з оточення розуміють і приймають особливості 
роботи мозку нейронетипової особи (наприклад, широка практика 
перегляду кольорових і звукових рішень з метою уникнення поте-
нційних тригерів неконтрольованої агресії ветеранів війни внаслі-
док прожитого ними стресу, травматичного досвіду чи наявного 
посттравматичного розладу, уникнення використання багатознач-
них слів, фраз іронії чи сарказму, що порушують бажану однозна-
чність вербального спілкування з ветераном війни у пробації. 

Концепція нейророзмаїття містить потенціал для освіти до-
рослих з труднощами у навчанні. Під час освітніх пропозицій, 
розроблення освітніх програм чи курсової підготовки для вете-
ранів війни фахівець пробації має привертати увагу розробників 
щодо пропозицій способів подачі навчального матеріалу, до-
цільного інструментарію моніторингу навчального успіху для 
такої категорії суб’єктів пробації. У цьому схиляємося до про-
позицій, висловлених Радою з пенологічного співробітництва 
Європейського комітету з проблем злочинності, коли освіта до-
рослих організовується і здійснюється таким чином, щоб здобу-
вач освіти самостійно міг реагувати на виклики, з якими стика-
ється в житті, завдяки науковому знанню набув необхідного 
рівня життєстійкості [9]. Для осмислення і широкої практики 
реалізації концепції нейророзмаїття можна сконцентрувати ува-
гу на узгодженні стандартизованих професійних компетентнос-
тей фахівця із супроводу ветеранів війни та демобілізованих 
осіб [6] з рекомендаціями щодо профілю професійної компетен-
тності працівника пробації. Зокрема, компетентності з групи В 
«Проведення оцінювання потреб ветеранів війни та членів їх сімей», 
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групи Е «Здійснення супроводу ветеранів війни та членів їх сімей, 
які потребують підтримки (допомоги)» узгоджуються з розділом V 
«Вимоги професії до умінь працівника пробації» [7]. 

Пропоновані положення нейророзмаїття, навіть обмежені 
змістом цієї публікації, позитивно впливатимуть на процеси 
ресоціалізації ветеранів війни в пробації. Адже таким чином 
стає очевидною значущість орієнтації на запит правомірної по-
ведінки, формування загальних життєвих компетентностей ве-
терана війни – суб’єкта пробації в конкретній громаді під час 
інтерпретації куратором змісту пробаційної програми; індивіду-
альний вибір інструментарію корекційних впливів з урахуван-
ням можливостей розв’язання соціально прийнятним шляхом 
потреб ветерана – суб’єкта пробації; просоціальне моделювання 
світоглядних орієнтацій і життєдіяльності засудженого ветерана 
війни на засадах респектності. Звісно, популяризація концепції 
нейророзмаїття актуалізує питання оновлення програм підгото-
вки і підвищення кваліфікації фахівців і персоналу пробації, ро-
зроблення відповідних кейсів. У цьому напрямі доречно імпле-
ментувати світові практики з опорою на пропозиції огляду 
доказів членів Мережі нейродивергенції у кримінальному пра-
восудді, які базуються на: урахуванні життєвого досвіду під час 
розроблення політик взаємодії і методичного інструментарію, 
необхідності системного вивчення катамнезу (нейронетиповість 
у дитинстві, під час формальної освіти, маргіналізація в молоді-
жному віці, нейронетиповість поведінки під час затримання, до-
судового вивчення, під час судових засідань на основі інформо-
ваної згоди чи співучасті організацій та установ, які «можуть 
зробити свої послуги більш зручними для нейронетипових лю-
дей» [14], вивчення ризиків, конкретизація затребуваної волон-
терської підтримки в реалізації пробаційних програм, соціоку-
льтурної підтримки ветерана війни під час проходження 
пробаційної програми. Європейською конфедерацією пробації у 
цьому ключі вказується на суперечність «короткостроковості 
оцінювання участі» в тренінгах чи короткотермінових курсах, 
стажуваннях «для довгострокових впливів на практику пробації 
та її результати» [12; 13]. Цікавими для українських фахівців 
пробації є рекомендації С. Піттса і Л. Тіггеса, зокрема рекомен-
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дації групи Б «Визначення десяти «факторів успіху» для розбу-
дови потенціалу пробації (партнерський підхід, спільне бачення, 
контекст / складність, реагування на опір, мережі та альянси, 
стратегія, управління проєктами, технічні та «м’які» навички, 
співпраця з інтернаціональними органами та вбудовані оцінка, 
дослідження та звітність», групи В «Фактори ризику у розбудові 
потенціалу (включаючи розширення мережі, резистентність, ви-
соке навантаження на випадки, потенційне домінування контро-
льних заходів над реабілітацією)» [8]. Ці пропозиції корелюють-
ся з комплексним підходом, який задекларовано в анонсованих 
заходах і презентаціях програм ресоціалізації ветеранів війни у 
пробації [1; 2; 3]. Доцільний базис для реалізації концепції ней-
ророзмаїття в українській пробації містять програма «Ментори 
пробації», тренінг «Мотиваційне інтерв’ювання», віртуальний 
психологічний клуб, онлайн-спільноти працівників пробації, 
онлайн-курси «Розвиток у працівників пробації навичок реалі-
зації пробаційних програм», «Складання оцінки ризиків вчинен-
ня повторного кримінального правопорушення та індивідуальне 
планування роботи із суб’єктами пробації» та ін. [3]. Разом з тим 
бракує практичних кейсів і прикладів вивчення й методичного 
розроблення концепції нейророзмаїття попри очевидну доказову 
базу практик європейської пробації. 

Висновки. Отже, у статті розкрито роль концепції нейроро-
змаїття під час реалізації пробаційних програм для ветеранів 
війни для втілення принципів респектності, гнучкості індивіду-
альних ресоціалізуючих впливів. Реалізація концепції нейророз-
маїття передбачає багатоканальність інформування, чіткість і 
однозначність формулювань у спілкуванні з такою категорією 
суб’єктів пробації, передбачуваність взаємодій кураторів проба-
ційних програм, волонтерів пробації, системної роботи у спів-
праці з громадою, де проживає такий суб’єкт пробації, з мінімі-
зації сенсорних навантажень – гіпотетичних тригерів агресії та 
інших деструктивних проявів поведінки ветеранів війни в про-
бації. Подальшого розроблення потребують питання гендерної 
чутливості травматичного досвіду під час реалізації пробацій-
них програм, просоціальне моделювання з використанням кей-
сів європейської та світової пробації. 
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FEATURES OF THE RESOCIALIZATION OF WAR 
VETERANS ON PROBATION 

 

The article reveals the role of the concept of neurodiversity during the passage 
of probation programs by war veterans in Ukraine. Neurodiversity is considered in 
the following definition: differences in a person’s cognition of himself, the world 
and himself in the world, when these differences affect mental processes, methods 
and quality of communication, interaction of people with different experiences, 
including traumatic ones. During the targeted resocialization of veterans – subjects 
of probation, it is important to ensure: 1) flexibility of the individual approach based 
on the study of catamnesis (long-term observation for the purpose of early detection 
of problems of cognitive development of a war veteran and selection of appropriate, 
rehabilitation-oriented methods of communication, interaction tools for successful 
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passage of the probation program); 2) development or adaptation of the content of 
each current probation program to the neurodivergent perception of information, 
communication features, social interactions, and procedures for emotional 
regulation of the behavior of a war veteran (for example, provide for multi-channel 
information, ensure clarity and simplicity, and unambiguous wording of 
information); 3) predictability of interactions between a war veteran – a probation 
subject – with the probation program supervisor and a probation volunteer, namely: 
a clear simple plan, a proposal for step-by-step instructions, appropriate visual 
support taking into account traumatic experience, minimizing sensory loads that can 
serve as triggers for aggression and other destructive manifestations of behavior. 
The author identifies two areas as prospects for further development of the topic: 
interdisciplinary study of the problem of gender sensitivity of traumatic experience 
and taking this into account during the implementation of probation programs; 
prosocial modeling using a bank of evidence-based tools and developed cases of 
European and world probation. 

Key words: criminal enforcement law, war veteran, probation, traumatic 
experience, European integration, risk-based approach, probation program, 
resocialization. 
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